

Druhý muž armády odejde do Bruselu

PRAHA Dosavadní první zástupce náčelníka Generálního štábu Armády ČR Ivo Střecha se od října stane vojenským představitelem při Severoatlantické alianci (NATO) a Evropské unii v Bruselu. Informovala o tom mluvčí generálního štábu Magdalena Dvořáková. Zároveň oznámila, že velitel armádního Velitelství pro operace Josef Kopecký bude od srpna působit jako národní vojenský představitel na Vrchním velitelství spojeneckých sil v Evropě (SHAPE). **čtk**

Česko stáhlo z ostrova Rhodos svůj speciální tým

PRAHA Z požárem zasaženého Rhodu se vrátí speciální konzulární tým, uvedlo v pátek ministerstvo zahraničí. Tým pomáhal přímo na letišti českým občanům dostat se do letadel, v případě potřeby jim vydával náhradní cestovní doklady, komunikoval s představiteli řeckých orgánů, spolupracoval s delegáty cestovních kanceláří a podával Čechům informace. Úřad už také zrušil zvláštní telefonní linku, jež byla zřízena v neděli. Situace na ostrově je podle resortu několik dnů stabilizovaná. Linku ministerstvo zřídilo pro podávání informací o aktuální situaci v oblasti i pro pomoc českým občanům, kteří se na místě ocitli v nouzi. Operátoři na ní vyřídili 349 hovorů. **čtk**

Češi objevují platby QR kódy

Dokončení ze strany 1

Výhodou plateb skrze QR kód je vedle rychlosti také úspora na poplatcích karetním asociacím. V Česku poskytují možnost QR plateb všechny banky, jež nabízejí služby občanům. Od loňského ledna tak činí dle standardů, které stanovila Česká bankovní asociace. Vlastní QR kód si tak může vygenerovat prakticky každý uživatel bankovních služeb, ať už na straně fakturujícího, nebo platícího. U druhé množiny je podmínkou mít chytrý telefon.

Praxe ukazuje, že platby prostřednictvím QR kódu u obchodníků jsou teprve na začátku. „Tento způsob placení je zatím využíván v gastroprovozech, a to zejména ve velkých městech,“ uvedla pro LN ředitelka Asociace malých a středních podniků a živnostníků ČR (AMSP) Eva Svobodová.

Že Češi platit bezhotovostně chtějí, potvrzují i čísla z čerstvého průzkumu společnosti KB SmartPay ze skupiny Komerční banky. Například z něj vyplývá, že z obchodu, který vyžaduje platbu v hotovosti, by – bez jakékoli útraty – odešlo 54 procent zákazníků. To je víc než loni, kdy tak avizovalo 48 procent respondentů. Průzkum také vyjevil, že sedm Čechů z deseti platí téměř vždy bezhotovostně, tedy kartou, mobilním telefonem či chytrými hodinkami. Oproti loň-

Češi a bezhotovostní platby

■ QR kód – jednoduše řečeno čtverec s množstvím černých bodů – obsahuje všechny údaje potřebné pro platbu.

■ Pro provedení platební transakce stačí uživateli internetového nebo mobilního bankovníctví tento kód naskenovat prostřednictvím fotoaparátu v chytrém mobilním telefonu a zadat placenou částku.

■ Výhodou je vedle rychlosti také úspora poplatků karetním asociacím.

■ Podle průzkumu společnosti KB SmartPay v současnosti platí



67 procent lidí v Česku téměř výhradně bezhotovostně, z toho 32 procent chytrým mobilem, zatímco loni to bylo 22 procent.

■ Čtyři pětiny lidí (loni to bylo 82 procent) **u sebe i nadále nosí hotovost**, z nich takřka polovina (48 procent) **obvykle ve výši 300 až 800 korun**, dalších 28 procent 800 až 2000 korun.

■ Pokud obchodník nepřijímá bezhotovostní platby, 54 procent lidí podle průzkumu KB SmartPay odejde a nic neutratí. Ještě loni to bylo 48 procent dotazovaných.

sku se počet lidí, kteří hradí útratu bezhotovostně „tak půl napůl“, zvýšil o tři procentní body na 30 procent. Bankovkami a mincemi platí tři procenta zákazníků, ještě loni to bylo procent pět.

Zatím hlavně gastroprovozy

„Nejsme závislí na bance, která po nás chtěla určitý minimální objem plateb. Nadto nám poměrně často nefungoval platební terminál a podobně,“ líčí výhody QR plateb provozovatel horské chaty a dvou restaurací z Jizerských horách, jenž si přál zůstat v anonymitě.

Luboš Kastner, spoluzakladatel Českého gastronomického institutu a člen představenstva AMSP, odhaduje, že u restaurací, bister a jim podobných, jež QR platby používají, představuje podíl těchto plateb až desetinu z celkových tržeb. V Česku je dle Kastnera zhruba 30 tisíc gastrozařízení, kolik z nich používá zmíněný druh plateb, dle něj nelze odhadnout. „Někdo totiž používá aplikaci společnosti Qerko, jiný si generuje QR kód sám v internetovém bankovníctví,“ vysvětluje.

Společnost Qerko nabízí svou aplikaci zejména gastroprovo-

zům. Poté, co obsluha přinese účet, hostovi stačí jen „mávnout“ telefonem nad QR čtverečkem, obvykle nalepeným na stole, vytukat placenou částku a kliknout.

Další novinku, jež má zrychlit a zlevnit placení, chystá Air Bank. „Na bankovní trh chceme ještě letos přinést nový způsob placení, který umožní přijímat platby i bez platebního terminálu. Cílem je obchodníkům přinést technicky nenáročný způsob přijímání bezhotovostních plateb, který pro ně bude navíc také cenově atraktivní. Řešení zpříjemní placení i samotným zákazníkům, protože se díky tomu

rozšíří počet míst, kde bude možné platit bezhotovostně,“ avizuje mluvčí Air Bank Jana Pokorná.

Vše má být postavené na principu takzvaných okamžitých plateb, tedy kdy se uhrazené peníze připíší na účet příjemce během několika sekund. Mluvčí Raiffeisenbank (RB) Tereza Kaiseršotová upozorňuje, že jistou nevýhodou představuje fakt, že okamžité platby doposud fungují pouze mezi českými subjekty, a navíc je ani neumožňují všechny banky.

Obezřetnost je žádoucí

Na další háček plateb s vyloučením mezičlánků poukazuje také mluvčí České spořitelny František Bouc. „Výhodou realizace plateb přes kartové společnosti je, že klient má záruku v situaci, kdy dojde k neoprávněnému či nesprávnému stržení platby. Kartové společnosti pak takové platby od obchodníků vymáhají,“ říká s tím, že ambicí spořitelny je vyvinout ve spolupráci s ostatními bankami „jednotné řešení pro celý trh, založené na využití bankovní identity“.

Na využití okamžitých plateb pro placení mezi zákazníkem a obchodníkem pracuje podle mluvčí Šárky Nevalové také Komerční banka. Mluvčí KB i RB připomínají, že se poplatky za používání platebních terminálů i karet snížily a že roste počet míst, jež platby kartami přijímají.



NOVÁ ŠTVANICKÁ LÁVKA

Dvacátý most přes Vltavu v Praze

PRAHA Lidé v Praze si nově mohou zkrátit cestu z Holešovic do Karlína po 300 metrů dlouhé lávce, která obě městské části propojuje přes ostrov Štvanice. Slouží pro pěší a cyklisty, její stavba vyšla na zhruba 352 milionů korun. V metropoli se jedná o dvacáté přemostění Vltavy v celé její šíři. Skládá se z více než padesátky segmentů vyrobených v betonárce a poskládaných dohromady. Stavba propojila i páteřní cyklostezky vedoucí po obou březích řeky. Součástí stavby jsou umělecká díla včetně sochy Řeka od Jana Hendrycha. Dílo vzniklo, stejně jako lávka, z vysokopevnostního betonu. „Je to první socha na světě takto udělaná, jde o dosti pevný materiál, takže tu bude „strašit“ dlouho,“ řekl sochař. Zábradlí zdobí sochy zajíců, býků a koní. Lávka, již se pracovně říká zkratkou názvu dvou městských částí, tedy HolKa, je opatřena antigrafitní nátěrem. **čtk**



FOTO MAJRA - RADEK VEJBR, JAKUB STADLER, ČTK

Potyčku exnáměstka řeší policie i Piráti

PRAHA Policie prověřuje případ bývalého náměstka ministra vnitra a dřívějšího pirátského poslance Lukáše Kolářka, jehož bývalá asistentka mimo jiné tvrdí, že ji fyzicky napadl. Uvedl to server Seznam Zprávy. Kolářik na stránickém fóru požádal o pozastavení členství v Pirátů. V neděli več projedná představenstvo strany, uvedl šéf Pirátů a vicepremiér Ivan Bartoš.

Kolářik skončil na vnitru před několika týdny, tehdy to vysvětlil osobními důvody. Tehdy Deník N uvedl, že za odchodem je potyčka, která se odehrála po jedné z akcí ministerstva vnitra a které se Kolářik účastnil. Exnáměstek souvis-

lost potvrdil. Dle serveru později vyšlo najevo, že šlo o potyčku mezi ním, jeho manželkou Janou a jeho asistentkou, s níž měl milostný poměr. Kolářik na neveřejné části pirátského fóra uvedl, že asistentka vešla k nim do pokoje, kde „bila jeho spící ženu a bila ji pěsti i věcmi, které byly po ruce“, a také že ji ohrožovala nožem, asistentka to dle serveru popřela.

Události se dle webu odehrály 1. června v hotelu Spiritka v Praze, což je ubytovací zařízení ministerstva vnitra. Ministr Vít Rakušan (STAN) sdělil, že se jeho podřízení aférou budou zabývat. **čtk**
K tématu také CHLÍVEK na straně 8

Nádvoří Hradu „ustála“ žalobu

PRAHA Městský soud v Praze zamítl žalobu organizace Kverulant.org, která se domáhala určení toho, že nádvoří Pražského hradu jsou veřejným prostranstvím. Shromáždění lidí v těchto místech by tak i nadále měla podléhat povolení ze strany Správy Pražského hradu. Rozhodnutí je pravomocné.

Ředitel spolku Kverulant Vojtěch Razima uvedl, že podání kasační stížnosti zavázá až po doručení písemného odůvodnění rozhodnutí. Ministerstvo vnitra uvedlo, že rozsudek vítá. Podobný postoj zaujal i Hrad.

„Soud má za prokázané, že sporný prostor nesplňuje zákonem stanovené znaky veřejného prosto-

ru,“ uvedla soudkyně Gabriela Bašná. Upozornila, že z důkazů vyplývalo, že chybí především tzv. materiální kritérium, které spočívá v tom, že je daný prostor určen k plnění veřejných účelů či potřeb občanů. „Nebylo prokázáno, že by tento prostor pro určité, časově relevantní období, předcházející napadenému rozhodnutí a jistě pokračující funkční období jednoho prezidenta, sloužil k sociálnímu či jinému veřejně prospěšnému účelu veřejnosti,“ vysvětlila soudkyně.

Soudkyně podotkla, že ze zřizovacích listin Správy Pražského hradu a návštěvních řádů Hradu je zřejmé, že provozovatel kontinuálně projevuje svou vůli užívání pro-

storu regulovat. Nejstarší listiny přitom dle ní pocházejí už z roku 1997, kdy byl prezidentem Václav Havel. „Zákazy Správy Pražského hradu pak slouží mimo jiné k zabránění nekontrolovatelného či živelného užívání slavného prostoru,“ uvedla soudkyně.

„Další odcizení státu od lidu“

„Je mi líto, že to dopadlo takto. Mám pocit, že to, co se nám nepovedlo po revoluci, je přesvědčit většinu lidí v této zemi, že tohle je náš stát. Hrad je symbolem našeho státu,“ uvedl Razima. Dle něj jde o další odcizení státu od lidu.

Organizace Kverulant.org o neomezené zpřístupnění areálu Hra-

du usiluje od éry bývalého prezidenta Miloše Zemana.

„Ministerstvo vnitra vítá rozsudek, který potvrdil, že přístup k areálu Pražského hradu musí podléhat z důvodu specifik místa alespoň základním podmínkám a omezením. Nejde jen o sídlo prezidenta, ale i významnou kulturní památku, tudíž regulace v podobě opatření bránících živelným vstupům do tohoto prostoru jsou zcela namístě,“ řekl mluvčí ministerstva vnitra Ondřej Krátoška. Připomněl, že v areálu Hradu bude možné konat shromáždění i nadále, s ohledem na verdikt je ale oprávněným požadavkem vyžadovat pro akce souhlas Správy Pražského hradu. **čtk**